有傷死氣 健康南阳

小儿秋季腹泻该如何预防



"忽然一阵秋风凉,腹泻小儿排成行。"秋 季是小儿腹泻的高发季节。秋季腹泻,就是 发生在秋冬季的腹泻病,因轮状病毒最为常 见,所以也将轮状病毒肠炎俗称为秋季腹 泻。此病具有一定的传染性,主要发生在婴 幼儿期,病程多为3至8天,常发生于8至12 月,10至11月是高峰期。

秋季腹泻主要有哪些临床表现?

主要表现:呕吐、腹泻、发热等。患儿大 便稀薄,呈清水样或蛋花汤样,有时呈白色米 汤样,多无特殊腥臭味,无黏液及脓血,量多, 一般5至10次/天,重者超过20次/天。患儿 多数伴有呕吐和发热,体温一般在37.9℃~ 39.5℃。

秋季腹泻的原因有哪些?

1.天气变化刺激:秋季气温骤降时,冷空 气的刺激会导致肠道蠕动加速,促使粪便在 肠道内的停留时间减少,从而引发腹泻。

2.生冷食物刺激:秋季果蔬丰富,相较其 他季节,孩子可能会多食生冷的果蔬,容易导 致腹泻。

3.病毒细菌感染:秋季腹泻主要为感染轮

状病毒,但诺如病毒、流感病毒和沙门氏菌大 肠杆菌等也会造成肠道健康受损,导致腹泻。

4.儿童发育特点:儿童神经系统、消化系 统发育不完善,肠道对某些食物或药物反应 敏感,自我调节能力差,免疫力较弱,遇到相 关外因刺激容易导致腹泻。

如何预防秋季腹泻?

1.注意防寒保暖:家长要注意天气变化, 及时给孩子添加衣服,避免受凉引发腹泻。

2.注意饮食卫生:尽量避免给孩子提供过 多的生冷食物,特别是生食海鲜和冷饮,注意 将果蔬充分清洗干净,学龄前儿童不宜饮用 未经消毒的生水。

3. 养成良好卫生习惯:避免接触生病的孩 子,不吃不洁净的食物,远离传染源,教育孩 子正确的洗手方法,饭前便后及接触玩具和 公共场所的物品后,要及时洗手,孩子的奶 瓶、衣物、玩具等都要定期清洗和消毒,以切 断传播途径。

4.增强孩子免疫力:家长要保障孩子均衡 营养,规律作息,加强锻炼,以增强孩子的免 疫力。③9 (南阳疾控)

验光 配镜

8月9日,市眼 科医院专家给学生 验光配镜,并提醒青 少年儿童,由于正处 于成长发育阶段和 眼睛使用高峰期,屈 光度数变化非常快, 如果眼镜不合适,需 要及时更换。③9





什么是肠易激综合征

肠道易激综合征(IBS)是一种常见的肠道 功能紊乱性疾病。其主要特征包括腹部疼痛 或不适,伴有排便习惯改变(如便秘、腹泻或两 者交替),且症状在排便后通常有所缓解。

症状主要表现为:下腹部疼痛或不适,疼 痛性质可为胀痛、痉挛性疼痛等;便秘、腹泻或 腹泻与便秘交替出现;常伴有腹部胀气感;可 能还会出现嗳气、恶心、食欲不振等症状。

目前肠道易激综合征的具体病因尚不明 确,但可能与以下因素有关:肠道神经系统的 功能失调;肠道刺激的反应过度;精神压力、焦 虑、抑郁等可能对肠道功能产生影响;某些食 物如辛辣食物、高脂肪食物、乳制品等可能诱 发症状;肠道感染或炎症后。

预防的措施有:1.保持规律饮食,避免暴 饮暴食,多吃富含膳食纤维的食物,如蔬菜、水 果、全谷物等;2.管理情绪,学会缓解压力,避 免长期处于焦虑、紧张等不良情绪状态;3. 注意饮食调整,避免食用容易诱发症状的食 物,如辛辣食物、咖啡、酒精等;4.适量运动,有

助于促进肠道蠕动,改善肠道功能;5.规律作 息,保证充足的睡眠,维持良好的生活习惯。

治疗方法:1.调整生活方式,如改善饮食、 缓解压力等; 2. 药物治疗, 如缓解腹痛和腹泻 的药物解痉剂、止泻药等,调节肠道功能的药 物益生菌等,针对精神心理因素的抗焦虑、抗 抑郁药物等;3.心理治疗,对于伴有明显精神 心理问题的患者有一定帮助。

南阳医专一附院消化内科专家介绍,肠道 易激综合征虽然不会危及生命,但会给患者的 生活质量带来一定影响。了解其病因和症状, 采取预防措施和合理的治疗方法,可以有效控 制症状,提高生活质量。同时,患者也应保持 良好的心态,积极应对疾病。③9

南阳市卫生健康体育委员会 南阳市疾病预防控制中心

(南阳市健康教育所)协办

得了膝关节骨性 关节炎怎么办

膝关节骨性关节炎是膝关节的局部损伤 及炎症和慢性劳损引起的关节面软骨变性、 软骨下骨板反应性骨损,导致膝关节出现一 系列症状和体征。此病多见于中老年人。常 见症状:初期关节隐痛,受累后加重,休息后 减轻,进而持续疼痛,伴关节僵硬,活动后好 转;后期关节肿胀、增大,活动受限、畸形。

得了膝关节骨性关节炎该怎么治疗呢? 市中医院骨伤二科专家进行相关介绍。

如果是早期膝关节骨性关节炎,采取保 守治疗,主要是吃药、打针、贴膏药、理疗等, 目的是缓解疼痛、保护软骨、延缓病情发展。 日常生活中应注意保护关节软骨,尽量避免 剧烈、负重活动,比如反复蹲起、爬楼梯、走远 路、提重物等,肥胖的人要控制体重。如果关 节疼痛比较明显,可以口服消炎镇痛药、局部 外敷用药,也可行关节腔注射药物。如果关 节肿胀比较明显,可以进行高频理疗,加强关 节周围的肌肉力量,如直腿抬高(股四头肌力 量锻炼)、静蹲练习等。中后期应尽早手术治 疗,因为保守治疗很难达到理想效果,要想彻 底治愈,只能做手术。建议患者到正规医院 咨询治疗。39

(彭宏)

糖尿病相关眼病 不可忽视

糖尿病是一种以高血糖为特征的代谢性 疾病。长期高血糖可导致各种组织,尤其是 眼、肾、心脏、血管、神经的慢性损伤及功能 障碍。市眼科学重点实验室、市二院眼科主 任陈文生就糖尿病相关眼病作简要介绍。

陈文生说,糖尿病视网膜病变是致盲的 主要原因之一。最新研究发现,糖尿病除了 可以引起白内障、视网膜病变以外,还可以引 起眼部血管、神经、角膜、结膜、泪腺等组织出 现一系列病理性改变。糖尿病还能导致眼表 上皮细胞损伤修复障碍。

糖尿病患者要选择科学、正确的治疗方 案,要"管住嘴、迈开腿",定期进行眼科检 查。近年来,血流OCT及激光共聚焦显微镜 等检查方法,可以在活体直接观察角膜细胞、 视网膜神经纤维、血管和脉络膜血管的变 化。对于糖尿病患者来说,进行眼部检查不 仅能明确其眼部并发症,还可以了解糖尿病 发展状态。

如果糖尿病患者出现眼部并发症,可以 根据病情选择药物、手术等方法治疗。糖尿 病相关眼病治疗最终目的是减少并发症的发 生,避免或减少视功能损伤。

随着生活水平的提高、生活方式的改变, 糖尿病的发病率逐年提高,但只要选择正确 的治疗方案,注意饮食,加强锻炼,定期全身 及眼科检查,糖尿病相关眼病能够做到可防、 可控。39 (李恕)